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APRENDE A RECUPERAR TU CLAVE



REPORTAJE

ATENCION A ESTE TRAMITE:

Recuperar la clave es facil

LOS POSTULANTES DEL PROCESO DE ADMISION ANTERIOR QUE DESEAN HACER USO DE SUS PUNTAJES EN EL
PROCESO QUE VIENE DEBEN INGRESAR AL SITIO WEB DEL DEMRE PARA OBTENER LA CLAVE QUE LES PERMITIRA
PARTICIPAR EN EL NUEVO PROCESO DE SELECCION Y RECIBIR SU TARJETA DE IDENTIFICACION.

Una de las novedades que tendra este afio
el proceso de admisién a las universidades
pertenecientes al Consejo de Rectores y
ocho privadas adscritas al sistema es que
se podra postular con puntajes de la Prue-
ba de Seleccién Universitaria (PSU) de dos
procesos consecutivos.

De esta manera, las personas que rindieron
la PSU el afio pasado y quienes la daran
este afio podran postular a las carreras de
estas instituciones si cumplen con el requi-
sito minimo de tener un puntaje promedio
(Matemadtica y Lenguaje y Comunicacién)
en el examen de seleccién no inferior a los
450 puntos.

Si eres uno de los que quieren postular
con el puntaje obtenido en la PSU 2010,
debes poner atencién al siguiente tramite:
la recuperacién de la clave para participar
en el proceso.

Quienes se inscribieron este afio la tie-
nen a mano, pero seguramente ti deberas
recuperarla.

En todo caso, no tienes que preocuparte,
ya que, en el Departamento de Evaluacién,
Medicién y Registro Educacional (Demre) de
la Universidad de Chile —que es el encargado
de desarrollar y aplicar la PSU— crearon una
herramienta web para encontrar facilmente
esta contrasefia. S6lo tienes que ingresar al
Portal del Postulante que esta en el sitio web
de este organismo (www.demre.cl), ingresar
tu nimero de tu cédula de identidad y res-
ponder algunas preguntas.

De esta manera, el sistema te entregara la
clave indicada y también te dara la opcién
de enviarla a tu correo electrénico junto a
la tarjeta de identificacion.

Este tiltimo documento es importante, ya
que te servira para realizar el tramite de la
matricula en caso de ser seleccionado en
alguna de las carreras a las que postulaste.

Eso si, hay que tener la claridad y no
pensar que esta tarjeta de identificacién
permite rendir nuevamente el examen de
seleccién este afio. En ella aparecen selladas
las pruebas que el postulante rindi6 el afio
pasado, por lo que no hay ninguna posibi-
lidad de hacerlo.

DOS PRUEBAS

En el Demre explican que si una persona
que rindi6 la PSU el afio pasado este afio
quiere volver a hacerlo, tendra la posibili-
dad de usar sus dos puntajes a la hora de
postular.

i, - .Jll

SIMULADOR DEL ASIISTENTE DE POSTULACION

Recuperar la clave no sélo les permitira a los postulantes
que rindieron la Prueba de Seleccién Universitaria 2010
participar en el proceso de seleccion, sino también acceder al
simulador del asistente de postulacidn, que esta preparando el

¢Como se hace? Facil. El sistema selec-
cionara automaticamente el mejor bloque
de puntajes de ambos procesos para la
seleccion, dependiendo de la carrera a la
que postule.

En este caso, la clave de acceso que se
requiere para postular es la del proceso
actual. Por lo mismo, cuando se esté en el
sistema debera seleccionar la opcién que
dice “Recuperador Proceso Actual”.

Demre en estos momentos.

A través de este simulador, los interesados podrén utilizar sus
puntajes del aiio pasado de acuerdo a las ponderaciones que las
universidades informaron para el proceso de admisién que viene.

Quienes tengan algtin problema en el
proceso de recuperacién de la clave pueden
ponerse en contacto con la Mesa de Ayuda
del Demre, llamando al (2) 978 3806 o escri-
biendo a www.mesadeayuda.demre.cl.




RESOLUCION DE LA PRUEBA OFICIAL
DE MATEMATICA
PARTE IV

PRESENTACION

En la presente publicacién se comentaran las preguntas N° 59 a la N° 75 publicadas el
07 de julio donde se dara a conocer al lector cuales fueron las habilidades cognitivas
medidas, el grado de dificultad con que resulté cada una, el porcentaje de omision y la
forma de responderla.

De las 17 preguntas que conforman esta publicacién, 10 pertenecen al Eje Tematico de
Probabilidad y Estadistica, y las ultimas 7 a la seccion de Suficiencia de Datos que
corresponden a itemes que apuntan a los cuatro Ejes Tematicos.

Cabe mencionar que tanto los contenidos de Probabilidad, ensefiados en los niveles de
segundo y tercero medio, como los de Estadistica, ensefiados en cuarto medio, estan
presentes en la vida cotidiana de las personas, por ejemplo, en diarios, revistas y otros
medios de comunicacion, considerandose de gran relevancia que los estudiantes
dominen estos contenidos para, entre otras cosas, comprender y opinar respecto a
graficos y estimaciones de los diversos indices, referidos a ambitos tan variados como el
de la salud, el financiero, el educativo, etc.

En cuanto a las preguntas referidas a la Evaluacién de Suficiencia de Datos, es

importante recordar a los estudiantes que previo a responderlas, lean atentamente las
instrucciones que aparecen en el folleto antes de la pregunta N° 69.

COMENTARIOS DE LAS PREGUNTAS
REFERIDAS AL EJE TEMATICO DE
PROBABILIDAD Y ESTADISTICA

PREGUNTA 59

En una caja hay 7 fichas negras y 9 blancas, todas del mismo tipo. Se saca una ficha al
azar y ésta es de color negro y no se devuelve a la caja. Si se saca otra ficha al azar,
¢cual es la probabilidad de que ésta sea blanca?
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COMENTARIO

En esta pregunta el alumno debe aplicar la probabilidad como proporcion entre el
numero de resultados favorables y el nimero total de resultados posibles, en el caso
de experimentos equiprobables.

En este caso como se tienen 7 fichas negras y 9 blancas, los casos totales son
16 fichas. Como se saca una ficha de la caja de color negro y no se devuelve a ella,
quedan 15 fichas en total. Ahora, si se saca otra ficha al azar, la probabilidad de que

ésta sea blanca esta dada por % donde 9 es la cantidad de fichas de color blanco,

dicha probabilidad se encuentra en la opcidén A), que fue marcada por el 66% de los
postulantes que abordaron el item, resultando éste de dificultad facil y su omisién
alcanzd el 14%.

Ahora, el distractor mas marcado fue C) con un 7% de preferencias y
probablemente, el error que cometen los alumnos, es que no descuentan al total la

primera ficha extraida, obteniendo % .

PREGUNTA 60

Patricio y Felipe juegan en una maquina que tiene siete fichas del mismo tipo, numeradas
del 1 al 7. La maquina arroja sélo una ficha al azar; si sale par gana Patricio, si sale impar
gana Felipe. ;Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) siempre verdadera(s)?

1) Patricio tiene, aproximadamente, un 43% de probabilidad de ganar.

II)  Si se saca de la maquina una ficha al azar de las siete, y se juega con
las seis restantes, entonces ambas personas tienen la misma
probabilidad de ganar.

lll) Si se agrega una ficha a la maquina con el numero 8, entonces ambas
personas tienen la misma probabilidad de ganar.

A) Sélol

B) Soélolll

C) Sélolylll

D) Sélollylll

E) Lyl
COMENTARIO

El postulante para contestar el item debe tener la capacidad de resolver problemas
sobre juegos de azar sencillos, con la representacion y analisis de los resultados.

Asi, del enunciado se tiene una maquina que contiene 7 fichas numeradas del
1 al 7, por lo tanto, hay 4 fichas impares y 3 fichas pares y si la maquina arroja una
ficha par gana Patricio y si arroja una ficha impar gana Felipe.

En 1), para calcular la probabilidad que tiene Patricio de ganar, se tienen
3 resultados favorables y 7 resultados posibles, luego se escribe la razén % al hacer

el cuociente, se obtiene, aproximadamente, 0,43 que equivale a un 43%. Por lo que la
afirmacion en |) es verdadera.

En 1), al sacar una ficha al azar de la maquina, quedarian 6 fichas. Si la ficha que
se saca es impar, se tiene igual cantidad de fichas pares e impares, por lo tanto,
Felipe y Patricio tienen igual probabilidad de ganar. Pero si la ficha que se saca al
azar es par, quedarian 2 fichas pares y 4 fichas impares en la maquina, luego Felipe
tiene mayor probabilidad de ganar que Patricio. Asi, la afirmacion en Il) no es siempre
verdadera.

Y por ultimo, en lll), si se agrega a la maquina una ficha con el nimero 8, se tienen
4 fichas pares y 4 fichas impares, por lo tanto, Felipe y Patricio tienen la misma
probabilidad de ganar, asi la afirmacion en Ill) es verdadera.

Por el analisis realizado, la clave es la opcién C), que fue marcada por el 41% de
los alumnos que abordaron el item, resultando éste de mediana dificultad. Su omision
estuvo cercana al 19%.

El distractor mas marcado fue D) con un 15% de preferencias, es posible que los
alumnos en |) no supieron asociar la probabilidad con su respectivo porcentaje, y en
1), es probable que sélo se pusieron en el supuesto de que la ficha sacada al azar fue
impar, por lo tanto, quedaron 3 pares y 3 impares, llegando a que la probabilidad que
tiene de ganar Patricio es la misma que tiene Felipe de ganar.

PREGUNTA 61

Un curso se reunira a celebrar los cumpleafios del semestre, sus preferencias de comidas
se muestran en la tabla adjunta. Si se elige una persona al azar del curso, ;cual es la
probabilidad de que ésta sea hombre y prefiera comer pasteles?

A 4 D) =

3 15 hombres | mujeres
B) % E) % sandwiches 12 9

2 pasteles 6 18
C) —

5
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COMENTARIO

El contenido que debe aplicar el alumno en este item esta relacionado con la
probabilidad como proporcion entre el numero de resultados favorables y el numero
total de resultados posibles, en el caso de experimentos equiprobables.

Asi, para saber la cantidad total de personas que conforman el curso se deben
sumar todos los valores que aparecen en la tabla adjunta, ya que estan separados
por género y preferencias de comidas, dando un total de 45 personas. Por otro lado,
los hombres que prefieren comer pasteles son 6, y como piden la probabilidad de
elegir a una persona que sea hombre y prefiera pasteles, esta dado por la razén

% = % Dicho valor se encuentra en la opcién D), que fue elegida por casi un

tercio de los postulantes que abordaron el item resultando éste de dificultad dificil. Su
omision también fue cercana a un tercio de los postulantes que abordaron el item.
Llama la atencion estos porcentajes, porque se supone que es un tipo de problema
trabajado en clases.

La opcion B) fue la que tuvo un mayor porcentaje de preferencia, siendo de un
17%, probablemente, el alumno que marcé esta alternativa piensa que como son

6 los hombres que prefieren pasteles, elige uno de 6, escribiendo % .

PREGUNTA 62

¢ Cual de los siguientes experimentos es aleatorio?

A) Observar la reproduccion al término de 2 horas de una cantidad inicial Pp de
bacterias, que se multiplican por biparticion.

B) Lanzar una moneda y observar si cae o no cae.

C) Invertir una cantidad de pesos a una tasa anual del 5% de interés compuesto y
anotar la cantidad de dinero que se tendra después de 3 afios.

D) Comprimir un gas a temperatura constante y observar si la presion sube o baja.

E) Extraer, sin mirar, una pelotita roja de una bolsa que tiene pelotitas rojas, negras
y blancas, todas del mismo tipo.

COMENTARIO

El alumno para responder el item debe identificar de entre las cinco afirmaciones
dadas en las opciones cual de ellas es un experimento aleatorio. Para ello debe
recordar que un experimento es aleatorio si el resultado de éste es imposible de
conocer antes de su realizaciéon, ademas, este experimento debe poder repetirse
todas las veces que se desee en condiciones idénticas o muy similares.

Es asi como en A), observar la reproduccioén de una cantidad de bacterias que se
van a multiplicar por biparticién, a priori se sabe lo que sucedera al término de las
2 horas, por lo tanto, no es un experimento aleatorio.

En B), sucede lo mismo, ya que si se lanza una moneda, se sabe que ésta caera,
entonces no es un experimento aleatorio.

En C), si se invierte una cantidad de pesos a una cierta tasa de interés (5%) en un
periodo determinado (3 afios), se puede determinar la cantidad de dinero que se
tendra al término de ese periodo. Luego, este experimento no es aleatorio.

En D), al comprimir un gas a temperatura constante, se sabe a priori si la presion
subira o bajara, dado que se conocen las condiciones en que se realizo, por lo tanto,
este experimento tampoco es aleatorio.

Y por ultimo, el experimento descrito en E) es aleatorio, porque no se puede saber
con anticipacion si la pelotita que se extrae, sin mirar, de una bolsa que tiene pelotitas
del mismo tipo, pero de distintos colores sera roja. Esta opcion fue marcada por el
41% de los postulantes que abordaron el item, resultando de mediana dificultad. Su
omision fue bastante alta, siendo de un 47%. Esta alta omision se puede deber a un
desconocimiento del concepto de experimento aleatorio.

El distractor mas marcado fue B) con un 3,7%, quizas la confusién del alumno esta
entre el experimento de lanzar una moneda y obtener una cara o un sello, que es
aleatorio, con el experimento de lanzar una moneda y ver si cae o no cae.

PREGUNTA 63

En una bolsa se tienen fichas del mismo tipo, de colores blanco, verde y rojo. Se sabe que

la probabilidad de sacar, al azar, una ficha verde es % y de sacar al azar una ficha roja o

verde es % Si se saca una ficha al azar, jcual es |la probabilidad de que ésta sea blanca

o roja?
1 3
A — D) —
) 2 ) 10
4
B - E 1
) 5 )
3
C —_—
) 20
COMENTARIO

El alumno para responder el item puede aplicar una suma de probabilidades,
recordar cuando dos sucesos son mutuamente excluyentes y que la suma de las
probabilidades de todos los sucesos mutuamente excluyentes es 1. Ademas, si Ay B
son sucesos mutuamente excluyentes, la probabilidad de que ocurra A o de que
ocurra B es P(A o B) = P(A) + P(B).

En esta pregunta, como las fichas no pueden tener dos colores a la vez, entonces
sacar una ficha roja o verde o blanca, son sucesos mutuamente excluyentes. Ahora,
si se designa por P(V) la probabilidad de sacar una ficha verde, por P(R) la
probabilidad de sacar una ficha roja y por P(B) la probabilidad de sacar una ficha
blanca, entonces se cumple la igualdad P(V) + P(R) + P(B) = 1.

Del enunciado se tiene P(V) = % y la probabilidad de sacar una ficha roja o verde
) 1 1 1 1 3
esta dada por P(R) + P(V) = P(R) + — = —, de donde P(R) = — — — = — . Ahora,
5 2 2 5 10

si se reemplazan los valores de P(V) y P(R) en la igualdad P(V) + P(R) + P(B) = 1, se
tiene % + 3 + P(B) = 1, obteniendo que P(B) =1 — [l+ 3 J =1- 1 % Asi, la

10 5 10 2
probabilidad de sacar, al azar, una ficha que sea blanca o roja esta dada por
1 3 4
PB)+PR)= — + — = —.
(B)+PR) 2 10 5

Por lo anterior, la opcién correcta es B) que fue marcada por el 23% de los
postulantes que abordaron el item, resultando éste dificil. La omisién alcanzé un 56%,
considerada muy alta, lo que refleja que los alumnos no estan habituados a trabajar
con este tipo de preguntas.

El distractor mas marcado fue A) con un 10% de preferencias, tal vez piensan que

como la probabilidad de sacar al azar una ficha roja o verde es % tambien la

probabilidad de que ésta sea blanca o roja es %

PREGUNTA 64

Al lanzar dos dados comunes

1) 6 veces, siempre una vez la suma sera 4.
II) 36 veces, siempre 3 veces la suma sera 4.
Iy 36 mil millones de veces, teéricamente alrededor de 3 mil millones de
veces la suma sera 4.

Es (son) verdadera(s)

A) sdlol.

B) sdloll.

C) sololll

D) soélollylIlL

E) ninguna de ellas.
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COMENTARIO

Para responder la pregunta el alumno debe comprender la Ley de los grandes
numeros, la que enuncia que a medida que aumenta el numero de repeticiones de un
experimento aleatorio, la frecuencia relativa de un suceso A se aproxima cada vez
mas a su probabilidad tedrica.

Las afirmaciones dadas en |) y en |l) son falsas, ya que en |) no se puede asegurar
que cuando se lancen 6 veces dos dados siempre una vez la suma sera 4, el mismo
razonamiento se debe hacer en Il), es decir, no se puede asegurar que al lanzar dos
dados 36 veces, siempre 3 veces la suma sera 4.

Ahora bien, la probabilidad tedrica de que al lanzar dos dados la suma sea 4 es

% = % luego por la Ley de los grandes numeros, al aumentar significativamente

la repeticion del experimento, se debiera cumplir que, aproximadamente, el

50%, que son los otros dos cuartos de circulo, esta situacion se encuentra graficada
en la opcién E).

El item resulté mediano, ya que la clave fue marcada por un 51% de los postulantes
que abordaron la pregunta. Su omision es considerada bastante alta para este tipo de
preguntas, que es sodlo interpretar graficos, llegando a un 28%.

El distractor mas marcado fue A) con un 7% de preferencias, probablemente los
alumnos calculan bien el porcentaje de nifios que practican natacién, pero no asocian
a cada deporte un unico tipo de achurado o no achurado.

PREGUNTA 66

El grafico de la figura 18 muestra los porcentajes de obesidad de las mujeres con
respecto al total de mujeres y de los hombres con respecto al total de hombres, en
algunos paises de Ameérica. ;Cual de las siguientes afirmaciones NO se deduce de este
gréafico?

(%-100)% = 8,5% de las veces la suma sera 4. En este caso, el 8,5% de las

36 mil millones de veces que se lancen los dos dados es alrededor de 3 mil millones
de veces que la suma sera 4, por lo que la afirmacion lll) es verdadera.

Luego, la opcién correcta es C) que fue marcada por el 5% de los postulantes que
abordaron el item, resultando éste muy dificil. Su omision fue de un 57%.

El distractor mas marcado fue E) con un 22% de preferencias, a lo mejor los
alumnos que marcaron esta opcion, no conocen la Ley de los grandes numeros por lo
que no supieron concluir que lll) es verdadera.

PREGUNTA 65

Los nifios de un colegio deben elegir practicar sélo un deporte. El 48% de ellos_practica
futbol, el 25% basquetbol, el 2% atletismo y el resto natacion. Si MT y PQ son
diametros perpendiculares, ;jen cual de las opciones estd mejor representada esta
situacion?

COMENTARIO

El postulante para responder el item debe comprender las diversas maneras de
organizar, presentar y sintetizar un conjunto de datos, en este caso, a través de un

gréafico circular, en donde los diametros MT y PQ dividen el circulo en cuatro partes
congruentes entre si que representan cada una el 25% del total.

Del enunciado se tiene que un 48% de los nifios de un colegio eligen practicar
futbol, el 25% elige basquetbol y el 2% elige atletismo, dando un total de 75%, por lo
tanto, los alumnos que eligen practicar natacion son un 25% del total.

Para determinar cual grafico representa mejor esta situacion, se debe asociar los
porcentajes de los deportes practicados con los sectores circulares achurados y no
achurados en cada una de las opciones. Asi, se tiene que los nifios que eligen futbol
son un 48% y los que eligen atletismo son un 2%, juntos son un 50%, por lo tanto, las
opciones B) y E) tienen dos sectores circulares que cumple con esta condicién.
Ahora, como entre los que eligen basquetbol y los que eligen natacién suman un

A) En Uruguay el mayor porcentaje de obesidad esta en las mujeres.

B) En Costa Rica el menor porcentaje de obesidad esta en los hombres.

C) Las mujeres de los paises de América son mas obesas que los hombres.

D) Chile supera a Brasil en porcentaje de obesidad tanto en hombres como en

mujeres.
E) Colombia tiene la mayor diferencia porcentual de obesidad entre hombresy
mujeres.
507"}
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COMENTARIO

Para resolver este item el alumno debe interpretar los datos mostrados en el grafico
de barras de la figura, para determinar cual de las afirmaciones dadas en las opciones
NO se deduce de este grafico.

Asi, en A) se afirma que en Uruguay el mayor porcentaje de obesidad esta en las
mujeres, lo cual es cierto, ya que del grafico se desprende que el porcentaje de
obesidad de las mujeres esta mas cerca al 50% que el porcentaje de obesidad de los
hombres.

La afirmacién de B), también se deduce del grafico, ya que en Costa Rica el
porcentaje de obesidad de los hombres esta entre un 20% y un 25%, siendo menor al
porcentaje de obesidad de las mujeres que esta entre un 35% y un 40%.

Ahora, en C) se afirma que las mujeres de los paises de América son mas obesas
que los hombres, esto no se puede deducir del grafico, porque en él se encuentran
so6lo algunos paises de América, por lo tanto, nada se sabe de los que no aparecen.

La afirmacion dada en D) se puede deducir del grafico, ya que en Chile el
porcentaje de obesidad de las mujeres, que esta entre un 45% y un 50%, es mayor
que el porcentaje de obesidad de las mujeres en Brasil, que esta entre un 35% y un
40%, lo mismo ocurre con el porcentaje de obesidad de los hombres, en Chile esta
entre un 35% y un 40%, en cambio en Brasil esta entre un 25% y un 30%.

Y por ultimo, también se puede deducir del grafico la afirmacion dada en E), ya que
al observar la diferencia que se da entre el porcentaje de obesidad de los hombres y
el de las mujeres de cada pais, claramente la de Colombia es la mayor, superior al
30%.
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~ PROCESO DE ADMISH

Por la interpretacion efectuada del grafico, la opcion correcta es C), la que fue
marcada por el 35% de los postulantes que abordaron el item, resultando éste de
dificultad dificil. La omision que alcanzé la pregunta fue de un 22%. Llama la atencién
estos valores, ya que en el item solo se debe interpretar datos de un grafico.

El distractor mas llamativo fue E) con un 30% de preferencias, tal vez el error que
comenten los alumnos para marcar esta opcion, es una mala comprension de lo que
pide el item, es decir, buscan la afirmacion que si se puede deducir del grafico y
probablemente la mas clara de las cuatro es la que esta en este distractor.

PREGUNTA 61

En cierto pueblo se dieron a conocer los resultados de una encuesta aplicada
recientemente para sondear las preferencias de la poblacién en las préximas elecciones
de alcalde. Dicha encuesta tiene un margen de error del 3% y un alto nivel de confianza.
Los resultados obtenidos fueron: el 15% de los encuestados dice apoyar al candidato A,
el 39% dice que apoya al candidato B, el 41% apoya al candidato C y el 5% no apoya a
ninguno de los candidatos. Si la poblacion votante del pueblo es de 1.000 personas vy las
elecciones fueran hoy, es correcto afirmar con una mayor probabilidad que

A) el candidato A obtendria 150 votos.
) el candidato B obtendria entre 390 y 420 votos.
) el candidato C obtendria entre 380 y 410 votos.
) el candidato C ganaria la eleccion.
) entre 20 y 80 votantes no se inclinaran por ningun candidato.

mooOm

COMENTARIO

El contenido involucrado en este item es el de Muestra al azar, considerando
situaciones de la vida diaria. Ademas, se debe recordar que el nivel de confianza
tiene como principal objetivo evaluar la validez del muestreo y que el margen de error
es una medida de resumen del error de muestreo, que cuantifica la incerteza de los
resultados obtenidos a través de la muestra.

Como los resultados de la encuesta estan dados en porcentajes (p%) y el margen
de error es del 3%, esto quiere decir, que el porcentaje de votantes que apoyaria a
cada candidato se moveria entre un (p — 3)% y un (p + 3)%.

Del enunciado se tiene que hay un 15% de encuestados que apoya al candidato A,
aplicando el margen de error se tendria que el porcentaje de votantes que lo apoyaria
se moveria entre un 12% y un 18%, es decir, los votos que podria obtener este
candidato estarian entre 120 y 180 votos, ambos valores incluidos, por lo tanto A) es
falsa.

En los distractores B) y C), se aplica el margen de error en forma errénea, es decir,
en el primero sélo se suma un 3% concluyendo que el candidato B obtendria entre
390 y 420 votos y lo correcto seria entre 360 y 420 votos. Lo mismo ocurre en C),
pero en este caso se resta un 3% resultando que el candidato C obtendria entre 380 y
410 votos vy lo correcto seria entre 380 y 440 votos.

En D) se afirma que el candidato C ganaria la eleccion, esto es falso, ya que no se
puede saber con certeza quien ganara, porque como el margen de error es de un 3%,
también podria ser que ganara el candidato B.

En cambio, lo que se afirma en E) es correcto, esto porque como el 5% no apoya a
ningun candidato, se tiene que se mueven entre los porcentajes de 2% y 8%, que
equivale a tener entre 20 y 80 votantes.

El item resulté dificil, ya que un 18% de los postulantes que lo abordaron lo
respondié correctamente y la omisién fue de un 29%. Estos valores se deben, tal vez,
a que los alumnos no tienen dominio de los conceptos que deben manejar para
responder el item.

El distractor mas marcado fue A) con un 18%, lo mas probable es que el alumno
que marca esta opcion calcula el 15% de 1.000, sin considerar el margen de error.

PREGUNTA 68

¢ Para el calculo de cual(es) de las siguientes medidas de tendencia central es necesario
ordenar los datos?

1) La moda
II) La mediana
lll) La media aritmética

A) Soloparal
B) Sélo para ll
C) Soloparalll

D) Soloparaly para lll
E) Paral, parally para lll

COMENTARIO

El alumno para resolver el item debe reconocer las medidas de tendencia central y
sus caracteristicas. Asi, debe recordar que la moda de un conjunto de datos, esta
dada por el dato que tiene mayor frecuencia, por lo tanto, no es necesario ordenar los
datos.

La mediana de un conjunto de datos numeéricos, donde éstos se deben ordenar de
manera creciente o decreciente, es el dato que se encuentra al centro de dicha
ordenacién. Y por ultimo, la media aritmética de n datos numéricos es el cuociente
entre la suma de todos los datos y la frecuencia total de ellos, por lo tanto, no se
necesita ordenar los datos.

Por lo anterior, la clave es B) que fue marcada por el 36% de los alumnos que
abordaron el item y la omisién alcanzd el 30%. Llama la atencioén estos valores, ya
que solo deben recordar las definiciones de las medidas de tendencia central.

El distractor mas marcado fue E) con un 16% de preferencias, seguramente los que
marcan esta opcion creen que para calcular, tanto la moda como el promedio, deben
ordenar los datos.

COMENTARIOS DE LAS PREGUNTAS
DE EVALUACION DE SUFICIENCIA DE
DATOS

INSTRUCCIONES PARA LAS PREGUNTAS N°69 ALA N°75

Para las siguientes preguntas no se pide que el estudiante dé la solucién al
problema, sino que decida si los datos proporcionados en el enunciado del problema
mas los indicados en las afirmaciones (1) y (2) son suficientes para llegar a esa
solucién.

Los alumnos deben marcar la letra:

A) (1) por si sola, si la afirmacion (1) por si sola es suficiente para
responder a la pregunta, pero la afirmacién (2) por si sola no lo es,

B) (2) por si sola, si la afirmacion (2) por si sola es suficiente para
responder a la pregunta, pero la afirmacién (1) por si sola no lo es,

C) Ambas juntas, (1) y (2), si ambas afirmaciones (1) y (2) juntas son
suficientes para responder a la pregunta, pero ninguna de las
afirmaciones por si sola es suficiente,

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2), si cada una por si sola es suficiente
para responder a la pregunta,

E) Se requiere informacion adicional, si ambas afirmaciones juntas
son insuficientes para responder a la pregunta y se requiere
informacién adicional para llegar a la solucién.

Estas preguntas apuntan a medir especialmente el desarrollo de la Habilidad
Cognitiva de Analisis, Sintesis y Evaluacion, proceso intelectual de nivel superior.
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PREGUNTA 69

Se puede determinar el precio de un saco de papas, si se sabe que:

(1) El saco de papas contiene 80 kilogramos.
(2) El kilogramo de papas vale el doble que el kilogramo de
cebollas.

(1) por si sola

(2) por si sola

Ambas juntas, (1) y (2)

Cada una por si sola, (1) 6 (2)
Se requiere informacion adicional

mooze

COMENTARIO

Este item apunta al contenido de operaciones aritméticas aplicadas a problemas
contextualizados de primero medio.

En (1) se tiene que el saco de papas contiene 80 kilogramos, pero nada se dice
sobre el precio de éste, por lo que esta afirmacion por si sola no es suficiente para
resolver el problema.

En (2) se establece una relacién entre el precio de papas y cebollas al afirmar que
un kilogramo de papas vale el doble que el kilogramo de cebollas, pero no se puede
concluir cuanto vale el saco de papas, al no conocer el precio de las cebollas, por lo
que (2) por si sola no es suficiente para encontrar el precio del saco de papas.

Si se juntan ambas afirmaciones, tampoco se puede concluir cuanto vale el saco de
papas, ya que se sabe que el saco tiene 80 kilogramos y que cada kilogramo de
papas vale el doble del kilogramo de las cebollas, pero al no conocer el valor de un
kilogramo de cebolla, no se puede determinar el valor del kilogramo de papas.

Luego la clave es E), la que fue marcada por el 55% de los postulantes que
abordaron el item, resultando éste de dificultad mediana y tuvo una omisién del 15%.

El distractor mas marcado fue C) con un 15% de preferencias y el error que
seguramente cometen, es que creen que al saber cuantos kilogramos de papas tiene
el saco y su equivalencia con el kilogramo de cebollas pueden obtener una ecuacion
que resuelva el problema.

PREGUNTA 70

Un curso esta compuesto por x alumnos y se sabe que de ellos (x — 3y) reprueban un
examen. Se puede saber cuantos alumnos tiene el curso, si se sabe que:

(1) El 25% del curso reprobd el examen.
(2) y=5

(1) por si sola

(2) por si sola

Ambas juntas, (1) y (2)

Cada una por si sola, (1) 6 (2)
Se requiere informacion adicional

mooze

COMENTARIO

El contenido al que apunta este item son problemas que involucran ecuaciones de
primer grado con una incognita de primero medio.

Asi, del enunciado se tiene que x representa al total de alumnos del curso y que
(x — 3y) de ellos reprueban un examen, que equivale al 25% del curso por lo afirmado
X _ 100
xX-3y 25
X = 4x — 12y, obteniendo que x = 4y. Luego, con (1) no se puede determinar cuantos
alumnos tiene el curso.

en (1). De lo anterior, se tiene la siguiente igualdad

Ahora, en (2) se tiene que y = 5, al reemplazar en la ecuacion (x — 3y) dada en el
enunciado se tiene (x — 15), que es la cantidad de alumnos que reprueba el examen,
pero no se puede saber cuantos alumnos tiene el curso.

12 ‘ \

Si se juntan las afirmaciones de (1) y (2) se tiene la ecuacién x = 4y, con y = 5, por
lo tanto, x = 20. Luego, la opcién correcta es C) que fue marcada por el 42% de los
postulantes que abordaron el item resultando éste mediano. Su omision fue alta
llegando a un 35%.

El distractor mas marcado fue A) con un 7% de preferencias, tal vez los que
contestan esta opcién piensan que al decir que los que reprueban el examen equivale
a un 25% del total, pueden plantearse una ecuacion con los datos del enunciado y
encontrar el total de alumnos del curso.

PREGUNTA 71

Al punto A del malecén de un puerto se encuentra amarrada una boya C con un cable de
15 m, como se representa en la figura 19. Se puede determinar la distancia d, si se sabe
que:

™) & ACB = 30° —_
@) AB=22 m I
2 e
A) (1) por si sola =
B) (2) por sisola L c
C) Ambas juntas, (1)y (2) B d
D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional fig. 19
COMENTARIO

Este item apunta a las razones trigonométricas en un triangulo rectangulo,
contenido de tercero medio y ademés, debe recordar el teorema de Pitagoras,
contenido de Ensefianza Basica.

Del enunciado se tiene que del punto A del malecén esta amarrada una boya C con

un cable de 15 m, lo que se puede escribir como AC = 15 m y de (1) se tiene que
& ACB = 30°. Luego, en el tridngulo ACB, cos 30° = S2teioadyacente _ d -
hipotenusa 15

donde se puede encontrar el valor de d, por lo que (1) por si sola es suficiente para
resolver la pregunta.

Ahora, con la afirmacion dada en (2) y la aplicacion del teorema de Pitagoras en el

2
A ABC se tiene 152 =d? + [g] , con lo cual se encuentra el valor de d. Por lo tanto,

(2) por si sola tambien permite resolver el item.

Asi, la clave es D) la que fue marcada por el 29% de los alumnos que abordaron el
item, resultando éste dificil y su omisién fue de un 40%.

El distractor mas marcado fue C) con un 12% de preferencias, probablemente el
error que se comete es que piensan que con ambos datos se puede escribir una
ecuacion y obtener el valor de d.

PREGUNTA 72

Se puede afirmar que a + ¢ <b + ¢, si se sabe que:

1) a<b
) c>0

A) (1) por si sola

B) (2) por sisola

C) Ambas juntas, (1)y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)

E) Se requiere informacion adicional

COMENTARIO

El contenido involucrado en este item es de tercero medio referido a las
desigualdades y sus propiedades.



En (1) se tiene que a < b, el sentido de esta desigualdad no cambia si se suma el
mismo numero real en ambos lados de la desigualdad, es asi como, si se suma a
ambos lados c, se tienea + c <b + ¢, por lo que (1) por si sola resuelve el problema.

En (2) se tiene que ¢ > 0, pero nada se sabe del orden entre a y b, es decir, no se
sabesia<b ob<ada=hb, porlo tanto, para afirmar que a + c < b + ¢, (2) por si
sola no es suficiente para encontrar la solucion al problema.

Por el analisis realizado, la clave es A) la que fue marcada por el 36% de los que
abordaron el item, resultando dificil y la omisién fue de un 27%.

El distractor C) fue el mas marcado por los que se equivocan en la respuesta, con

un 20% de preferencias, quizas, al tener a < b creen que si se suma un término c a
ambos lados de la desigualdad ésta solo se mantiene sic > 0.

PREGUNTA 13

En la figura 20, A, B y C son tres puntos de la circunferencia. Se puede afirmar que el
< ABC mide 90°, si se sabe que:

(1) El <L ACB mide 45°.
(2) El centro de la circunferencia esta en el frazo AC.
(1) por si sola c

(2) por si sola

Ambas juntas, (1) y (2)

Cada una por si sola, (1) 6 (2)
Se requiere informacion adicional

fig. 20

mooze

A

COMENTARIO 5

El contenido involucrado en este item es el de angulos del centro y angulos
inscritos en una circunferencia de segundo medio.

Ahora, la informacién dada en (1) es insuficiente para afirmar que el < ABC mide
90°, ya que solo se sabe que el <L ACB mide 45° y en una circunferencia se pueden
inscribir triangulos donde uno de sus angulos mida 45°, no siendo éste un triangulo
rectangulo.

En (2) se afirma que el centro de la circunferencia esta en E, por lo tanto, este
segmento es un diametro de ella y ademas, se debe recordar que un angulo inscrito
que subtiende una semicircunferencia es recto, entonces se concluye que <{ ABC
mide 90°. Luego, esta afirmacion por si sola es suficiente para responder el item.

La pregunta resulto dificil, porque la clave B) fue contestada por el 26% de quienes
abordaron el item. Su omision fue de un 35% considerada alta para este tipo de item,
que se supone que es trabajado en el aula.

El distractor que tuvo una mayor preferencia fue C) con un 13%, probablemente
quienes optaron por él, pensaron que al tener un angulo de 45° y un triangulo en una
semicircunferencia, el triangulo es isésceles, por lo tanto concluyen que <L ABC = 90°.

PREGUNTA 74

Un velocista realiza varios entrenamientos en su especialidad que es de doscientos
metros vallas. Se puede determinar el promedio de los tiempos de sus entrenamientos, si
se conoce:

(1) El numero de entrenamientos realizados.
(2) El menor y el mayor tiempo.

(1) por si sola

(2) por si sola

Ambas juntas, (1) y (2)

Cada una por si sola, (1) 6 (2)
Se requiere informacion adicional

mooze

COMENTARIO

El item apunta al concepto de promedio para un conjunto de datos, contenido de
cuarto medio. En este caso se pide determinar el promedio de los tiempos que hace
un velocista en varios entrenamientos, que seria la suma de los tiempos de cada uno
de los entrenamientos dividido por el niumero de entrenamientos realizados.

De (1) se tiene que se conoce el numero de entrenamientos que realiza el velocista,
pero no se entregan los tiempos de estos entrenamientos, por lo tanto, con lo
entregado en (1) no se puede solucionar el problema.

En (2), se conoce el menor y mayor tiempo de entrenamiento, pero no se entrega la
cantidad de entrenamientos ni los tiempos de esos entrenamientos, luego con (2) por
si sola no es posible determinar el promedio pedido.

Ahora, si jJuntamos las afirmaciones de (1) y de (2), s6lo se conocen los tiempos de
dos entrenamientos y la cantidad de ellos, pero no se conocen los otros tiempos, por
lo que ambas juntas tampoco resuelve el problema.

Por el anélisis realizado la clave es E), la que fue marcada por el 22% de quienes
abordaron el item, resultando éste de dificultad dificil. Su omision fue de un 16%.

El distractor mas marcado fue C), con un 32% de preferencias por quienes
abordaron el item, tal vez piensan que al tener los tiempos del mayor y menor
entrenamiento y la cantidad de entrenamientos pueden determinar el promedio
pedido.

Se puede determinar la cantidad de afios necesarios para que un capital inicial se
duplique, colocade a interés compuesto anual, sin realizar depésitos ni retiros, si se
conoce:

(1) El interés aplicado.

(2) El monto del capital inicial.

A) (1) porsisola

B) (2) por sisola

C) Ambas juntas, (1)y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)

E) Se requiere informacion adicional

COMENTARIO

Este item hace referencia a un problema sencillo de interés compuesto, contenido
de cuarto afio medio. Para resolverlo el alumno debe recordar la siguiente formula:
Ci = Ci(1 + t%)", donde C:: Capital final; Ci: Capital inicial; t%: porcentaje de interés y
n: periodo.

Del enunciado se tiene que el capital final es el doble del capital inicial, entonces se

tiene la igualdad 2C; = Ci(1 + t%)", al multiplicar por Ci a ambos lados de la igualdad
i

sellegaa2=(1+1t%)".

Ahora, de (1) se conoce el interés aplicado, por lo tanto, en la igualdad anterior se
tendria una ecuacion exponencial donde la incognita es el periodo, la cual se puede
calcular a través de la aplicacién de logaritmo. Luego, (1) es suficiente para resolver
el problema.

En (2) nos dan el monto inicial del depésito, pero esta informacién no ayuda a
encontrar el valor de n, ya que se llega a la igualdad 2 = (1 + t%)", la que tiene dos
incognitas, interés y periodo. Por lo tanto, (2) por si sola no permite determinar lo
pedido.

Luego, la clave es A) la que fue marcada por el 10% de los postulantes que
abordaron el item, resultando éste dificil. Su omision fue de un 18%.

El distractor mas marcado fue C) con un 53% de preferencias, probablemente los
alumnos se acordaban de la férmula y como en (1) dan el interés aplicado y en (2)
dan el monto inicial, lo reemplazan en la férmula dejando como incognita sélo el
periodo, ecuacién que permite resolver el problema.
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